

TOLEDO: UN MES, 1 PESETA. PROVINCIA, TRES MESES, 4. OTRAS PROVINCIAS, SEIS MESES, 10.
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 55, TOLEDO

SOBRE EL ATENTADO

Á MAURA

El brutal atentado á la vida del ilustre jefe del partido conservador en Barcelona, ha sido un crimen político.

Es muy difícil determinar científicamente dónde dá principio y dónde termina el crimen político.

Cuando en nuestro último número nos hacíamos eco de la noticia escueta de que un asesino había atentado contra la vida del Sr. Maura; al lanzar nuestra protesta; al manifestar nuestra indignación, inspirada, no sólo en sentimientos políticos y patrióticos, sino también de humanidad, apreciábamos las tristes deducciones que del hecho podían hacerse.

No es el hecho criminoso realizado en Barcelona un hecho aislado que sólo ha de tomarse en consideración por lo que en sí concretamente representa. Es algo más; es consecuencia natural y lógica del estado morbooso en que se encuentra la política española; es la secuela de las cobardes é infames predicaciones que constantemente estamos viendo en los periódicos, en los mitins, y que se ha tenido la desfachatez de llevar á la más alta representación de la Patria.

Considerada en sí la brutal agresión, no es otra cosa que un crimen más, en el que por las condiciones que concurren, podrá haber más repugnancia, podrá denotar más infamia en quien lo ejecuta; pero en el fondo no es sino la presentación de un nuevo criminal y una nueva víctima.

Estudiado el hecho en sus antecedentes, este crimen no es vulgar, este es un crimen político, y por los precedentes y por lo que supone en relación con la situación política de España en nuestros días, tiene una gran importancia y puede tener una grave, gravísima trascendencia.

Las constantes excitaciones al crimen que en escritos, en caricaturas, en discursos, han realizado en estos últimos tiempos los que quieren hablar ó expresarse en nombre de la libertad, no podían oponer á las ideas que estiman equivocadas otras que demuestren que son las que responden al acierto; los que carecen de

argumentos para mantener sus teorías; los que no pueden mantener con la razón sus doctrinas, acuden al atentado personal, al asesinato, como antes acudieron al saqueo, al incendio, al pillaje.

Es práctica constante en los partidos que se llaman avanzados, en los que según ellos van con el progreso y la civilización, el no oponer contra lo que sostienen que es el error, lo que estiman que es la verdad. Ved sus hechos, leed sus escritos, atended sus discursos, ojead su prensa, juzgad con imparcialidad sus obras. No encontraréis un programa definido, no hallaréis una doctrina en la que, á la par que os enseñen, os muestren los fundamentos de la misma. Sólo encontraréis la injuria, la calumnia, todo lo bajo, todo lo ruin que puede dar de sí un ser perverso. Para ellos ha quedado reducida la política á destruir, pero á destruir sin crear.

Hace mucho tiempo que en nuestro país se abusa de una manera, que parece imposible que se haya podido tolerar y consentir, de las libertades públicas; reconocidas y sancionadas en las leyes para los buenos ciudadanos, para los hombres cultos, para los que quieren vivir dentro de la legalidad, respetando, acatando y cumpliendo la ley; pero de ningún modo creadas y establecidas para los que no saben apreciar la libertad, para los que no respetan la ley, para los que voluntariamente se colocan fuera de ella.

Estos son los antecedentes del crimen de Barcelona. Las consecuencias pueden determinar, de hecho ya lo determinan un estado verdaderamente anárquico en España.

¡Ya no hay Leyes, ni Tribunales, ni Gobiernos posibles ni precisos! ¡Nos hemos colocado á la cabeza entre los países más cultos, más adelantados!

¡¡¡Nos han europeizado!!!

Ya no hay más voluntad nacional que la de unos cuantos, los menos, que tienen la fuerza de su osadía y de su barbarie, únicas armas que les es dado emplear contra sus adversarios políticos, contra aquellos que los tratan con toda consideración, que les saben hacer honores que no merecen, guardar respetos de los que no son dignos, porque no los saben estimar

y justipreciar. Esta voluntad nacional no sabe manifestarse de otro modo que con la bomba, el revólver ó el puñal. Y todo esto en nombre de la libertad, en nombre del progreso, en nombre de la civilización, palabras cuyas ideas que representan, ni se conocen ni se sienten.

Ya tenemos pleno conocimiento, por los hechos, de lo que podemos esperar de éstos que tienen la avilantez de presentarse como regeneradores de la sociedad, ofreciéndonos la panacea que ha de curar á la Patria de todos sus males. Los que en nombre de la Patria nos hablan, no creen en la Patria; los que tanto predicaron contra los ricos, los que hacían un llamamiento á los jóvenes bárbaros y en bárbaro les enseñaban para en bárbaro ser atendidos; aquellos á quienes estorbaba el Registro de la Propiedad, son hoy ricos, viven en la opulencia, gozan de todo el refinamiento de una existencia entre el lujo y el placer, y los males de la sociedad siguen siendo los mismos, y ciertamente no han de desaparecer por sus enseñanzas. Ellos predicán el odio, aconsejan el asesinato y sancionan el crimen, y la sociedad no tiene más redención que el amor, el amor al prójimo, el amor universal.

Podemos apreciar la obra política de estos partidos los únicos amantes del progreso, según ellos. En los de arriba, la inducción al crimen, el insulto, la injuria, la ofensa sin límite alguno. En los de abajo, los más dignos en verdad de compasión, si hemos de juzgar que obran inconscientemente y sólo movidos, impulsados por las falsas predicaciones, sucesos como los de la semana trágica y la estación de Francia en Barcelona.

A estos estados sociales, á estas graves perturbaciones del derecho, de la paz y la tranquilidad de la nación, no puede oponerse sino un estado de fuerza que contrarreste la fuerza que para el quebrantamiento del derecho se emplea. Es de sentir tener que apelar é estos procedimientos; mas lo exige la Patria, lo reclama el bien del país, y por doloroso que sea, hay que emplearlo.

Es preciso obrar con energía, hay que tener en cuenta que la nación no puede estar á la merced de unos cuantos, que por sus hechos no demuestran ser los

mejores, y que España no puede consentir que se la domine por el terror, que quieren imponer con sus bombas y revólvers los que voluntariamente se colocan y viven fuera de la ley.

Y esta acción, que es el ejercicio del derecho de defensa, no es, no debe ser, no puede ser obra sólo del Gobierno; á ella debemos sumarnos todos los que, amantes del orden y de la Patria, queremos la tranquilidad del país bajo un régimen de libertad bien entendida, y el bienestar de los ciudadanos conseguido sobre la base de la confraternidad humana y el respeto y la mutua consideración.

Por lo que atañe al ilustre estadista, al sabio gobernante, al hombre honrado, á nuestro jefe D. Antonio Maura, el atentado le ha ennoblecido.

Era el político más grande de España; le han engrandecido más al hacer derramar otra vez su sangre preciosa, que toda la ha ofrecido en holocausto de su Patria.

LABORATORIO QUÍMICO AGRÍCOLA

Con gran satisfacción hemos de hacer pública la noticia de la creación de un nuevo servicio agronómico para esta provincia, de gran interés para nuestros agricultores.

Ha quedado terminada la instalación del Laboratorio Químico Agrícola.

La misión del Laboratorio no puede ser más importante ni de más utilidad para los agricultores, toda vez que especialmente está destinado al análisis de las materias agrícolas, como asimismo al estudio de las diversas enfermedades que atacan á los principales cultivos de la provincia.

Para facilitar y hacer provechoso este nuevo servicio, lo hacemos público con gran complacencia para que llegue á conocimiento de las Asociaciones Agrícolas, de los agricultores y de cuantas personas estén en relación con la agricultura, y para que puedan enviar y solicitar de la Jefatura de la Sección Agronómica de esta provincia el análisis que les interese, con sujeción á las reglas siguientes, en las materias puestas á continuación:

Tierras.—Cantidad necesaria para el análisis, cinco kilogramos.

Materias fertilizantes.—Productos secos, pulverulentos y homogéneos, 500 gramos. Estiércoles, 10 kilogramos.

Aguas.—Ensayos cualitativos, de uno á dos litros.—Análisis completo, 10 litros.

Mostos, Bebidas Alcohólicas y sus derivados.—Se remitirán tres litros.

Leche, Manteca y Quesos.—Leche, dos litros; manteca y queso, 500 gramos.

Otras materias.—Como el sulfato de cobre y azufre, para determinar el grado de su pureza, 500 gramos.

Otros productos.—Frutos, tres kilogramos; líquidos, un litro; productos secos, un kilogramo.

Materias alimenticias para el ganado.—Harinas, salvados y panes de 500 gramos á un kilogramo; henos, pajas, etcétera, de dos á tres kilogramos.

Semillas.—Granos pequeños, 30 gramos; cereales, 350 gramos.

Las muestras que se envíen para el análisis, deberán remitirse á esta Jefatura, libres de gastos y de portes, acompañado de oficio ó carta del interesado, en la que se especificará con toda claridad los análisis que deben ejecutarse, cuidando que las muestras enviadas representen con la mayor exactitud posible la composición media de la materia objeto del análisis.

Las dudas ó aclaraciones, tanto para la recogida de muestras, como para su envío, pueden previamente consultarse á esta Sección Agronómica.

No terminaremos estas líneas sin enviar un merecido y sincero aplauso al distinguido personal que ha conseguido instalar un Laboratorio, quizás el único en España, con todos los adelantos que exige la ciencia y que tan provechosos resultados puede dar á los labradores y que tanto puede contribuir al fomento y desarrollo de la agricultura en esta provincia, eminentemente agrícola.

No hemos de dejar pasar esta ocasión, en la que justamente merece plácemes que no hemos de regatear, para aplaudir la gestión del digno y culto Jefe del Servicio Agronómico, el Ingeniero D. Ramón Rodríguez, que con tanto celo estudia y atiende los servicios que por la Ley le están encomendados, y que tan grandes servicios lleva prestados en bien del fomento de nuestra agricultura.

Sinceramente, ante la magnitud del servicio, enviamos un sincero aplauso, al que seguramente se unen los labradores de esta región, al personal del Servicio Agronómico.

El Laboratorio está instalado en la planta baja de la calle de Recoletos, número 16, en cuya casa tiene establecidas sus Oficinas este servicio del Estado.

ACCIÓN SOCIAL

No somos de los que en general hacen responsables á los Gobiernos, á las Diputaciones y á los Ayuntamientos del retraso de nuestro país.

Creemos, sí, que queda en España mucho que hacer para mejorar la situación de nuestra Patria, y pensamos que en Toledo no es que quede por hacer algo,

es que aquí no se ha comenzado hacer.

La historia toledana en nuestros días, ha desmerecido notablemente; triste es confesarlo; Toledo ha visto desaparecer su industria, la más rica y floreciente; Toledo ve convertirse en ruinas sus monumentos; Toledo ya no es sólo la vieja ciudad; Toledo se asemeja mucho á la ciudad de la muerte.

Al ver el principio de su agonía, de la que los toledanos se dieron perfecta cuenta, los toledanos equivocaron el camino del resurgimiento de aquel Toledo emporio de la industria, del comercio y del arte, y como los españoles vagos que todas las aspiraciones de su vida las limitan á conseguir un empleo del Estado, para procurarse los medios para mal vivir á cambio del menor esfuerzo, la menor suma de trabajo, así la Toledo grande, á su vejez, buscó como único sostén el apoyo de la vida oficial, dando comienzo su verdadera ruina, cuando confió su existencia á la limosna que del Estado recibe, y que aún ha de agradecer.

Desde que se conoció el error, parece que los toledanos hemos renunciado á la lucha, abandonando el campo, nos vemos morir con una indiferencia y apatía musulmanes.

El remedio para nuestro grave mal, lo esperamos del Estado y del Municipio, y aun cuando mucho podemos pedir, esperar y merecer, no hay que confiarlo todo á la protección oficial. Esta es una acción social, esta ha de ser una acción común, en la que todos hemos de poner nuestros elementos, á la que todos hemos de aportar las actividades que podamos poner al servicio de tan gran y necesaria reacción.

En tesis general, lo más esencial y también lo más urgente, es crear y fomentar en Toledo la solidaridad, la asociación, en la que de buena fe todos, poniendo la mirada en alto, vayamos unidos tras de la consecución de un ideal que no es irrealizable, aun cuando habrá que renunciar á él si seguimos con nuestra apatía, si no nos despojamos de nuestra idiosincrasia, si no hacemos desaparecer nuestro carácter eminentemente individualista. En segundo término, debemos un respeto grande á la Corporación Municipal, á la que hemos de ayudar, á la que debemos facilitar el cumplimiento de sus fines, viendo en el Ayuntamiento lo que es, la representación del pueblo, sin detenernos á fijar nuestra atención en los individuos que la integran, porque éstos pierden su personalidad individual cuando forman parte del Municipio, viniendo á formar todos juntos la personalidad de Toledo, que no es el conjunto de las de los Concejales, sino en cuanto está

creada por el pueblo con la representación que les confió.

Cuando pensemos, poniendo nuestra vista por encima de los hombres; cuando sólo las ideas muevan nuestras actividades; cuando el interés grande, decidido, por Toledo, sea el móvil de nuestras acciones, individual y conjuntamente habrá empezado la regeneración de Toledo, y estaremos en vías de intentar el resurgir que ha de llevarnos á aquellos días de engrandecimiento y de gloria que sólo hemos podido contemplar en la Historia.

CARTA DE OTELO

«Si la mujer que adoras es ingrata,
si su cariño vende traicionera,
antes que tu amor muera
copia mi ejemplo y mata.»

Este párrafo, en sueños, he leído
de una carta firmada por Oteló,
aquel moro que puso á su recelo
un trágico final no merecido.

Vive en paz, mujer falsa; tu belleza
no tiene que temer de mi rudeza
ningún fiero arrebató.

Has llenado mi vida de tristeza,
pero duerme tranquila, yo no mato.

En mí nunca se agota la indulgencia
con que juzgo á las cosas y á los seres,
yo sé muy bien que todas las mujeres
engañáis con muchísima inocencia.
Ni creo en vuestras frases de constancia,
ni os pido que adoréis eternamente.
Deliro por las flores solamente
porque muere muy pronto su fragancia.

¡Héroe de un drama, que con firme empeño,
pretende que yo imite tus ardóres,
á Desdemona llora, tus furóres
huyen de mí cuando se borra el sueño.

Luis ARMANDO

Vulgarización científica.

ACCIÓN DE LA LUZ SOBRE EL HOMBRE

El aire atmosférico puro, saturado por los rayos regeneradores del sol, es un vasto laboratorio de química en donde los elementos se unen y asocian sin cesar para sostener la existencia de todos los seres vivos.

Briscon, de Lenharrée.

La influencia preponderante que ejerce la luz solar sobre los seres vivos vegetales y animales, es indiscutible. Mas un organismo se remonta en la escala de la creación, más esta influencia es notable. ¡Hé ahí un vasto campo de estudios que no dejará de llamar la atención de los Médicos!..... Los resultados á los cuales han llegado después de numerosos experimentos, son concluyentes, decisivos.

El proverbio italiano: «Dove non viene..... Dove non viene il sole, viene il

Médico,» es perfectamente exacto, la enfermedad aparece por todas partes en donde falta la luz. La recíproca es igualmente verdadera: «los sitios en donde la salud pública es más floreciente, son los que reciben con más abundancia los rayos solares. El tifus, la tuberculosis y el cólera atacan á la mayor parte de sus víctimas en los barrios oscuros de los grandes centros. La tuberculosis es, como lo ha demostrado Juillerat, la enfermedad de la oscuridad, y todos los higienistas piden que el sol penetre en todos los recónditos de las más humildes viviendas, en la planta baja como en los pisos superiores, en los kioscos de los porteros y en las trastiendas de los pequeños comerciantes.

El Doctor Graux ha justificado, por medio de observaciones personales en París y en Nantes, que en las buhardillas situadas en plena luz, ampliamente soleadas y aireadas, los habitantes escapan á los ataques del mal, mientras que ciertas casas monumentales privadas del elemento solar están esvastadas por la tuberculosis.

La luz solar es indispensable para el hombre, esteriliza la sangre y enriquece el vigor de los vegetales. Finsen ha demostrado que ningún tejido viviente absorbe tantas radiaciones como la sangre, y gracias á estos rayos los glóbulos rojos se desarrollan y vuelven más ricos en hemoglobina. Un hecho muy importante es el que resulta de las indagaciones de Graffenberger. Este autor ha demostrado que la cantidad de hemoglobina de los corpúsculos aumenta con la luz, mientras que disminuye con la oscuridad. Le hematía sanguínea se carga más fácilmente de oxígeno y la «oxy-hemoglobina» se reduce más fácilmente.

En el mismo orden de ideas ha podido observar que la hemoglobina de la sangre humana es más rica en verano que en invierno. Los rayos solares, tanto por su luminosidad como por su calor, son los que producen las ventajas del clima meridional, tan favorable á los enfermos crónicos. Podemos, pues, prever desde ahora, que en la anemia y la clorisis la acción del sol y de los baños de luz es favorabilísima.

La luz solar ejerce sobre el organismo humano una acción muy compleja. Desde luego pigmenta la piel, dándole así más fuerza de resistencia á los agentes exteriores; activa las combustiones orgánicas; reconstituye los corpúsculos de la sangre como ya hemos indicado; hace reaparecer el apetito, las fuerzas, en una palabra, la vida.

La acción modificadora y bienhechora de la luz ha sido siempre comprobada en todas partes. El culto rendido al Astro

Rey es como la expresión instintiva de numerosos pueblos que admiraban, y admiran, la fuente de fecundidad y de la vida. Los libros sagrados, los cantos de los poetas, los escritos de los filósofos proclaman este íntimo sentimiento, esta afinidad del hombre y de la luz. Lavoisier los resume así: «La organización, el movimiento espontáneo, la vida, no existen sino en la superficie de la tierra, en los sitios expuestos á la luz.» Puede decirse que la fábula de la antorcha de Prometeo era la expresión de una verdad filosófica que no escapó á los antiguos. Sin luz, la naturaleza estaría inanimada, estaría muerta. Dios bienhechor, proporcionando la luz, distribuyó sobre la superficie de la tierra la organización, el sentimiento y el pensamiento; en una palabra, la vida. Digamos como Michelet: «que de todas las flores», la flor humana es la que más necesita el sol.

José Viñeta VILLASERRA

POLÍTICA TOLEDANA

Hemos de manifestar con toda sinceridad que las últimas palabras que el caracterizado político toledano nos decía al final de nuestra amistosa conversación, y que á nuestros lectores ofrecimos en nuestro último número, habían despertado poderosamente nuestra curiosidad y, por qué no decirlo, nuestro interés.

¡Vivimos tan de milagro, que el menor anuncio que á prensa local se refiera, se nos figura que es el golpe de gracia!

Este interés nuestro, tanto por lo que á la política se refiere, como lo que respecta á la nueva publicación, hizo que buscásemos á nuestro ameno informador en política de murallas para adentro.

Y lo hallamos, vaya si lo hallamos, pero lo encontramos reservado, fosco, disgustado, porque habíamos publicado sus manifestaciones. A nosotros nos sorprendió esta actitud y le comunicamos nuestra sorpresa, y entonces el hombre, que es bueno, se sonrió, pareció olvidar su desagrado y amablemente nos dijo:

«Ve Ud., esa es otra prueba de su inocencia en estas lides, va Ud. demasiado confiado en estos asuntos, Ud. será siempre un pobrecito, al que todos tendremos que admirar por su buena fe y sus entusiasmos expuestos noblemente, porque aunque no lo usemos, sabemos apreciar lo que en sí vale. Es Ud. joven, muy joven, y niño, muy niño. Juzgue que yo, de posición independiente, de gran posición, pudiendo, por lo tanto, expresar claramente mi modo de pensar, lanzar á los cuatro vientos lo que piense, sin tener que sujetarme ni al criterio de los demás, ni á las propias conveniencias, siempre relacionadas con la situación económica

del individuo, soy el primero que no me atrevo á que pueda vislumbrarse que soy yo el que tales cosas le anuncia y le comunica. Por lo demás, el hecho concreto en sí es fácil de observar, y no encontrará dificultades para deducir lo que pudiera decirle, poniendo la política toledana en relación directa, en contacto con la de la Corte. Fijese Ud., Moret no puede, como se pretende, quedar retirado de la política, alejado del Poder. Moret es necesario, Moret será Gobierno y tal vez pronto. Y cuando esto suceda, los liberales de arriba volverán á hacer otro cambio de postura; los mismos que hoy le abandonan le buscarán, y verá usted los muchos que le acompañan entonces al desierto.

En Toledo, los liberales organizados y los canalejistas, son en realidad ya un solo grupo. Sí, amigo mio, sí. No se asombre, son un sólo grupo, tan grande, tan numeroso, que puede vivir tranquilamente con dos jefes, entre otras razones, porque no tienen ninguno, y por esta misma razón puede existir también con dos comités, que para nada les sirven.

¿En qué situación se encuentran unos respecto á otros? Ud. la conoce, la conocemos todos; hipócritamente se respetan,

solapadamente se odian. Esta lucha sorda, cruenta, los destruye; hé ahí su insignificancia.

Y conste, amigo inexperto, que yo no me hago ilusiones; soy ya de edad, si no avanzada, caminando hacia ella; mi vida ha sido accidentada, extraordinariamente pintoresca; pero ha sido también muy instructiva; conozco al mundo, sé apreciar á los hombres, y el concepto que tengo de los políticos en general, me hace desconfiar de todos, pues ninguno merece mi confianza. Y esta es, vea Ud., los fenómenos que la política nos ofrece, la fuerza del grupo por crear. Lo formarán los más hábiles, los más osados, pero también los más prácticos.

Comprenderá, pues, lo que se avecina; un grupo moretista que llegará día en el que ocupará el Poder, y como son más hábiles, más osados, pero también son más prácticos, aprovecharán el mando para destrozar, para destruir á los llamados canalejistas y liberales de hoy.

¿Que quién formará esta nueva agrupación? ¿Que en qué condiciones se desarrollará la lucha? Ah, amigo mio, esto es fácil; tenga presente que por la política, de los que hasta hoy han mango-neado desde el poder, sólo enemistades

han conseguido, sólo censuras han merecido, únicamente odios han despertado y ésto ha de tener su merecido.

¿Qué quiere Ud., nombres? Pues bien, Beruete é Infantes. ¿Son pocos? Sí, lo parece porque juzga Ud. por los demás partidos, en que D. Fulano y D. Mengano no son más que D. Mengano y D. Fulano acompañados de algún comparsa; pero estos otros no, á éstos les siguen elementos que también están organizados, aunque parezcan adormecidos.

¿Cómo será la lucha? Piense en el carifio que se tienen, tenga en cuenta lo que han sufrido hasta hoy, aquilate sus condiciones políticas y no es atrevido aventurar que fácilmente darán al traste con esa batahola de hampones que se han convertido en directores de la política liberal toledana, y que sólo parece que han venido á hacer buena la frase del poeta.»

Teníamos presente, mientras hablaba y hablaba nuestro distinguido, amigo que éste es político y político liberal, y al hacerle esta consideración y la del bien de Toledo, se expresaba en estos términos.

«Sí, es verdad; liberal soy y liberal he sido siempre, pero estoy desengañado de

agradable comprar á un semejante. Aunque en verdad, nuestras multiformes pasiones á todos nos tienen en venta: los unos se venden á una cara bonita, los otros á un jefe de reclutas, los otros á un destino, y cada cual según su edad y sus condiciones de carácter. La mayor parte se enajena al contado y el resto á plazo; pero para todos hay tarifa: desde una corona hasta una bofetada.

XXVIII

Después de que el ennuco examinó despacio á nuestros dos cautivos, volvióse al mercader y comenzó el trato, primero respecto del uno, después respecto de ambos. Los tratables disputaron, debatieron, hasta juraron... sí, juraron... como si se hubieran encontrado en una feria de cristianos chalaneando sobre un buey, un pollino, un cordero ó un cabrito... Cualquiera hubiese creído que allí se daba un combate, á juzgar por el ruido que hacían á causa de aquella magnífica yunta de ganado humano.

XXIX

Por último, ya sólo se les oyó gruñir; abrióse con dificultad la bolsa; fué mirada y remirada cada moneda de plata, arrojadas algunas al suelo para que sonasen, sopesadas otras en la mano, discutidos el valor y la cantidad de *parahes* y *cequíes* (1) hasta que la suma estuvo completa y exacta. Entonces el vendedor hizo un recibo, conforme al uso corriente, y sintióse libre para pensar en comer.

(1) *Parah*, moneda de poquísimo valor; *cequí*, moneda de oro de valor de unos cuarenta reales; ambas corrientes en Turquía.

XVIII

—«No me lamento, exclamó Don Juan, de mi condición presenté, sino del pasado... Yo amaba á una joven...»—Aquí se detuvo, y sus ojos se humedecieron: una lágrima solitaria osciló en sus pestañas, y luego rodó.—«Como os decía, no lloro mi desgracia presente, que otras mayores he sufrido en las que sucumbieron los más fuertes.

XIX

»Pero aquéllos eran los peligros del mar, mientras que el último golpe...»—Otra vez se detuvo y volvió la cabeza. «¡Ah! le dijo su amigo; ya me parecía que en el negocio andaba una mujer; es natural que derramáis una lágrima tier-na; yo haría lo mismo si me encontrase en lugar vuestro. También lloré el día en que murió mi primera mujer, y lloré asimismo el en que me abandonó la segunda.

XX

»La tercera...»—«¡La tercera! exclamó D. Juan mirándole con fijeza; ¡tenéis apenas treinta años, y ya lleváis tres mujeres!»—«No; enterradas sólo tengo dos; por lo demás, no creo que sea raro ni sorprendente hallar á una persona que se ha casado tres veces.»—«Pero la tercera, preguntó don Juan, ¿qué hizo? Supongo que no os habrá abandonado como la segunda: ¿no es así?»—«Seguramente.»—«¿Entonces?...»—«Es que.... la he dejado yo.»

XXI

—«Tomáis esas cosas con mucha calma,» dijo D. Juan. «¡Bah! respondió el otro; ¿qué queréis que haga? En vuestro

la política y me retiro á mi casa tranquilamente, y cuando Ud. quiera echar un párrafo para hablar mal de los políticos búsqieme, que para tan grata labor me encontrará siempre dispuesto, como también estaré siempre dispuesto á intervenir en la política activa cuando ésta tome nuevos rumbos, otros derroteros, cuando la política se entienda y se practique como el otro día le decía á Ud. que entendía yo lo que era política.»

Y con ésto, nuestro amigo hizo pausa prolongada, como el que ha terminado lo que tenía que decir sobre lo que habló por unos instantes.

Pero nosotros no le dejamos, ¿y el periódico? Es verdad, me olvidé de ello; si señor, periódico nuevo, liberal y liberal de Moret, y al decir nuevo no lo es en realidad, es la continuación de *La Justicia*, que tal vez sea la *justicia* de Novales y los que sean suyos.

Nos separamos del amigo locuaz y nos quedamos pensando en si había llegado la hora de vernos libres de los políticos que, á la sombra de las ideas, sólo buscan el bienestar personal, aunque sea á costa del pueblo y de su conducta poco digna políticamente considerada.

CARAS DOBLES

Ya iba Toñico entendiéndose con su caballo, un perro que tiraba coces en cuanto le tocaba en la grupa con la almohaza, poniéndole en el duro trance de ganarse unas indirectas del cabo (que las echaba con la correa del cinturón) por no presentar limpio su jaco en la revista.

Todavía tenían sus agarradas en el pesebre, contra el cual le estrujaba el mal bicho en cuanto podía; pero en cambio, no tenía precio en el campo. Con él no había miedo de equivocarse en la instrucción, que la sabía al pelo, sin confundir, ni por casualidad, las voces de mando, ni los toques del clarín.

Ahora le preocupa el cabo, que tenía un genio de mil diablos y una cara de vinagre que le daba mal sabor al rancho con mirarlo nada más.

Es decir, no tenía una cara, sino dos: una fosca para ellos, y otra, amable y sumisa para hablar con el sargento, un tío con unos bigotes y unos puños.... ¡Y con dos caras también....! Lo averiguó un día, por su desgracia, del modo siguiente:

Les tenían fritos con tanta instrucción. No sabía de qué le dolía más la cintura,

si de las sacudidas y corcobos del caballo, que tenía un trote infernal, ó de tanto bruñir aceros y cepillar correas.

Y en los intermedios, ¡una lata de «minglaturas» (nomenclatura), en donde cada cosa tiene cincuenta nombres que no le entraban y se le quedaban atragantados en el gáznate....!

Pues, ¿y los de todos los Jefes y Oficiales, insignias, tratamientos, honores y obligaciones....? ¡Ni el maestro de su pueblo los hubiera aprendido en tres años, cuantimás meterse en la cabeza en tres semanas, como quería el sargento....!

Y nada, que un día, porque en vez del nombre del Ministro de la Guerra dijo el del Capitán del escuadrón, el hombre montó en cólera y le dió un metido.... ¡qué puños de hierro....!

El caso es que se le fué la mano y le dió sin querer en un ojo. Asustóse de su obra y, comprendiendo la necesidad de que le viera el médico, llevó á Toñico al cuarto de estandartes.

Allí le vió, con el ojo sano, la otra cara, bonachona y servicial, y oyó su voz afinada y melosa que decía.

—¿Da usted su permiso, mi Teniente? A la orden de usted.

Aquí, á este recluta, que es muy torpe,

cielo hay todavía muchos arco-iris; en cambio todos los míos han desaparecido. En el comienzo de la vida de los hombres sienten con gran calor y abrigan soberbias esperanzas; pero el tiempo va empalideciendo poco á poco las ilusiones, que en cada año dejan su brillante ropaje entre los grandes desengaños, como la culebra su piel entre las piedras.

XXII

«Cierto es que la ilusión, apenas desnuda, vístese de nuevo con más frescura y lozanía; pero dentro del año esta llamante vestidura tiene que sufrir la misma suerte que la anterior; en ocasiones sólo dura una ó dos semanas.... El amor es la primera red que nos presenta sus mallas homicidas; la ambición, la avaricia, la venganza, la gloria, son el cebo que nos atrae al lazo, á cuyo alrededor voltejamos durante los últimos días en busca de dinero ó alabanzas.»

XXIII

—«Todo eso es muy bello y muy bueno, y quizá sea verdad, dijo D. Juan; pero no hallo en qué pueda mejorar vuestra condición y la mía.»—«En nada, contestó su amigo; pero convenid conmigo en que, mirando las cosas desde su verdadero punto de vista, llega el hombre á conocerlas, cuando menos; por ejemplo: ahora sabemos ya lo que es la esclavitud, y nuestro actual infortunio nos servirá para conducirnos mejor cuando tornemos á ser amos.»

XXIV

—«Plugiera al cielo que lo fuésemos desde este momento, aunque sólo fuera para devolver á nuestros amigos los paga-

nos que ahí están la lección que hoy de ellos recibimos, exclamó D. Juan ahogando un suspiro doloroso. ¡Dios preste ayuda á aquellos á quienes la mala suerte trae á semejanza escuela.»—«Todo se andará; y ¿quién sabe si aquí mismo brillará mejor nuestra estrella?, repuso el extranjero. Entre tanto, y como me parece que ese viejo eunuco nos examina, sería bien que nos comprasen cuanto antes.

XXV

«Después de todo, ¿qué nos pasa ahora?... Que estamos mal y que podíamos estar mejor. ... Lo mismo sucede á todos los hombres: la mayoría de ellos, en especial los que se llaman grandes, viven esclavos de las pasiones, de los caprichos, de todo: la sociedad misma, que debía inspirarnos benevolencia, destruye lo poco que solemos tener: no interesarse por nadie es el verdadero sistema social de los estoicos mundanos.... hombres sin corazón.»

XXVI

En aquel momento, un negro viejo del género neutro ó del tercer sexo adelantó mirando con fijeza á los dos cautivos, y pareció como que examinaba la apostura, la edad y las facultades de ambos, á fin de convencerse de que servían para la jaula á que pensaban destinarlos. No hay amante que observe con tal atención á su bella, ni chalan á su caballo, ni sastre la pieza de paño, ni abogado sus honorarios, ni carcelero al preso.

XXVII

Como examina al esclavo el comprador. Debe ser cosa

le he reprendido un poco fuerte y se le ha hinchado un ojo.

Total, que no fué nada, sino una moradura sin consecuencia y útil lección para él, de que hay reprensiones que se hinchan..... También al sargento le reprendió el Oficial por el mal trato; pero sin hincharle nada.

Pero lo de las caras dobles no paraba ahí; por lo visto las tenía todo el mundo, desde él, que tenía una para reñirle al caballo y otra con todos los mandones, que para él eran todos, hasta los Oficiales, que tenía la avinagrada para poner faltas á todo y reñir á las clases, y sacaban la del día de fiesta en cuanto llegaba el Capitán.

Pues, y el Capitán, con cara de pocos amigos antes de la revista, renegando de lo mal que estaban los aceros y monturas y encontrando manchas hasta en el sol, ¿acaso no tenía otra fisonomía, atractiva y simpática, cuando acompañaba al Coronel, improvisando disculpas y deseando elogios?

El Coronel si que no debía tener más cara que aquella imponente, que hacia correr un escalofrío de cabeza á cola del regimiento, cuando soltaba el chorro á su voz tonante, que le recordaba á Toñico el órgano de la ciudad.

Delante de él, todas las caras de fiestas y él con la de siempre, hasta que un día...

¡Qué día perros, término de semana de trajín, que empezó el día en que se supo que el General iba á revistar el regimiento!...

¡El General!... Toñico le había visto sólo de lejos; pero sabía que tenía un genio que ya... ya...

Cosa que le importaba mucho menos que el mal humor del cabo, pues aquellas tempestades altas no llegaban á él...

Pero en la semana empleada en bruñir y acicalar, el empeño de todo el mundo por hacer que el vetusto cuartel reluciera de limpio, le dió idea de que se acercaba aquella tormenta que descargaría, sabe Dios sobre quién, y cómo, y cuándo...

Y, ¿de qué servía limpiar los hierros si luego en la *estrucción* se ponían otra vez imposibles?... ¡Maldita *estrucción*, que no les dejaba vivir!...

Llegó el gran día y no le pesó que le tocara entrar de guardia; ¡así se *fumaba* la revista!

Pero lo que le espantó es que le pusieran de centinela en la puerta del cuartel, en el crítico momento en que estaba para llegar el General.

La misión era difícil, porque no había treinta pasos desde la puerta á la esquina, y el General vendría en coche, y él tenía que dar la voz de,

-- ¡Guardia, á formar!

Así que, uno tras otro, fueron encareciéndole la mayor vigilancia todos, desde el cabo hasta el mismo Coronel, que le dijo:

—A ver esa voz cómo se oye, ¡pronto y claro!

Con tantos y tales encargos, Toñico adquirió la convicción de que él era, en aquel momento, el personaje más principal.

Y en vez de envanecerse de ello le entró un desasosiego y una zozobra y se le puso tal nudo en la garganta, que cuando el coche dobló la esquina á todo correr y se vino hacia él con el fragor del trueno, no dijo ni oxe.

Al ruido salieron presurosos los Jefes, asesinandole con la mirada; pero todos con la cara de fiesta, incluso el Coronel, que la tenía reservada para ocasiones tan solemnes...

El General se apeó del coche y dijo con cara fosca:

—No han dado la voz...

—No, señor, y eso que le había encargado yo mismo...

El General se plantó ante el centinela y le dijo:

—Vamos á ver, ¿por qué no has dado la voz?

Toñico no sabe cómo fué, ni si fué él mismo el que habló; pero de su boca salieron estas palabras:

—¡Porque *mos* tiene *perdios* con la *estrucción*!...

Entonces, ¡oh, milagro!, brotó la risa, y hasta el General sacó la otra cara, la de los días de fiesta.

Juan de AZADUN

BIBLIOGRAFÍA

Blanco y Negro.—Admirable es el número que esta semana ha puesto á la venta la popular revista ilustrada, *hora* de la Prensa española. Entre las ilustraciones á todo color que contiene, figuran las del cuento de Juan B. Pont, titulado *Un quemao*, por Santiago Regidor; la reproducción de un cuadro del original Regoyos; la denominada *Cuento de hadas*, de Lozano Sidro, y un dibujo humorístico de Manchón. Inserta, además, en la portada un magnífico retrato de Emerita Esparza, y en el cuerpo del periódico, además de artículos, poesías, dibujos y caricaturas de las más reputadas firmas, la sección de informaciones gráficas de actualidad, que es sorprendente por la abundancia y variedad de los asuntos; las denominadas *La mujer y la casa*, *Gente menuda*, *Los Toros* y *Mesa revuelta*, todo ello profusa y artísticamente ilustrado. Publica, por último, las bases del Concurso de pasatiempos del mes actual y fotografías de los premios que concede en este Certamen.

OCASIÓN

Se desea vender un piano vertical en inmejorables condiciones, con silla y musiquero.

También se quieren enajenar varios cuadros.—22, Cuesta del Alcázar, 22.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELAEZ

TURBINAS MODERNAS SISTEMA PUIGJANER

Competen con las mejores marcas de turbinas extranjeras.

Rendimiento garantizado sobre contrato, 80 por 100; comprobado, 85 por 100.

Instalaciones verificadas en España: DOSCIENTAS DOCE, hasta la fecha.

Medalla de oro en la Exposición de Minería é Hidráulica de Cataluña y Baleares de 1905.

Aplicables á toda clase de saltos de agua y caudales constantes ó variables. Modelos á eje vertical y horizontal, con cámara y sin cámara. *Solidez, regularidad absoluta y fácil manejo.* Solicitense referencias, presupuestos y catálogos.

Instalaciones de fuerza motriz á gas pobre y vapor. Bombas. Instalaciones de riegos.

ALBERTO PUIGJANER

INGENIERO CONSTRUCTOR
Paseo de San Juan, 13. bajos.—BARCELONA

FÁBRICAS DE ABONOS. SUPERFOSFATOS Y SULFATO DE HIERRO

SULFATO DE AMONÍACO.—SALES DE POTASA.—NITRATO DE SOSA.—SANGRE DESECADA

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA SALAMANCA

(MADRID: Doctor Mata, 1.
CASAS EN..... LOGROÑO: Delicias, 7.)

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos.—Pidase nuestro Catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

EL DICTAMEN DE LAS AGUAS

Después de muchos estudios en Santa Ana y en Burguillos, dicen que no basta agua para que la beba un grillo.

Han mirado los estudios y planos hoja por hoja, y todos están conformes en que hay que beber RIOJA.

Por eso ya en muchas casas no dan agua ni aun al loro, y sólo beben RIOJA de casa de TELESFORO.

Zocodover, 47 al 50.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

SIN RIVAL

CONTRA LAS CALENTURAS

A LA VEZ QUE INMEJORABLE TÓNICO

JARABE

BALSÁMICO ANTICATARRAL

JIMÉNEZ

INALTERABLE

La farmacia de las Tendillas, donde se preparaban estos específicos, se ha trasladado, por reformas de local, á la calle del Cardenal Lorenzana, núm. 4, frente al Instituto.

ALFREDO MAYMO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

APODERADO DE CLASES PASIVAS

ZOCODOVER, 16, TOLEDO

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23, teléfono 230. Toledo.

Vacuna Suiza.

Suero antidiftérico

Suero antiestreptocócico.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

GRAN TALLER DE COCHES
Y
AGENCIA DE TRANSPORTES

DE
ALEGRE Y VAZQUEZ

PLATA, 28, TELÉFONO 54.
SAN SALVADOR, 4, TELÉFONO 143.

EL VINO VANÁDICO

de JOSÉ SOLER (Catedrático)

Alicante

Oxida el glóbulo rojo y aumenta la sangre, desapareciendo las intoxicaciones producidas por el óxido de carbono, transformándose éste (C. O.) en ácido carbónico (C. O₂), y por lo tanto, cura los decaimientos de fuerzas, la clorosis, las afecciones cardíacas, palpitaciones, neuralgias, dolores de cabeza, desarreglos menstruales, falta de apetito é impotencia.

Oxida los hidratos de carbono (azúcar, féculas, etc.), y el ácido úrico, transformando aquél en agua y ácido carbónico, y éste en urea, curando, por lo tanto, la diabetes y las uremias (reuma, gota, etc.).

Excita las secreciones gástricas, facilita y oxida las digestiones mejor que ningún elixir.

CON EL ANÁLISIS Á LA VISTA ESTAMOS DISPUESTOS Á COMPROBAR ESTOS ASERTOS
Por eso las eminencias médicas recomiendan siempre el

VINO VANADICO

De venta en todas las Farmacias á 5 pesetas.
DEPÓSITO EN TOLEDO:
FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23

EL DICTAMEN DE LAS AGUAS

Después de muchos estudios en Santa Ana y en Burguillos, dicen que no basta agua para que la beba un grillo.

Han mirado los estudios y planos hoja por hoja, y todos están conformes en que hay que beber RIOJA.

Por eso ya en muchas casas no dan agua ni aun al loro, y sólo beben RIOJA de casa de TELESFORO.

Zocodover, 47 al 50.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

SIN RIVAL

CONTRA LAS CALENTURAS

A LA VEZ QUE INMEJORABLE TÓNICO

JARABE

BALSÁMICO ANTICATARRAL

JIMÉNEZ

INALTERABLE

La farmacia de las Tendillas, donde se preparaban estos específicos, se ha trasladado, por reformas de local, á la calle del Cardenal Lorenzana, núm. 4, frente al Instituto.

ALFREDO MAYMO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y
APODERADO DE CLASES PASIVAS

ZOCODOVER, 16, TOLEDO

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23, teléfono 230. Toledo.

Vacuna Suiza.

Suero antidiftérico

Suero antiestreptocócico.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

GRAN TALLER DE COCHES

Y
AGENCIA DE TRANSPORTES

DE

ALEGRE Y VAZQUEZ

PLATA, 28, TELÉFONO 54.

SAN SALVADOR, 4, TELÉFONO 143.

EL VINO VANÁDICO

de JOSÉ SOLER (Catedrático)

Alicante

Oxida el glóbulo rojo y aumenta la sangre, desapareciendo las intoxicaciones producidas por el óxido de carbono, transformándose éste (C. O.) en ácido carbónico (C. O₂), y por lo tanto, cura los decaimientos de fuerzas, la clorosis, las afecciones cardíacas, palpitaciones, neuralgias, dolores de cabeza, desarreglos menstruales, falta de apetito é impotencia.

Oxida los hidratos de carbono (azúcar, féculas, etc.), y el ácido úrico, transformando aquél en agua y ácido carbónico, y éste en urea, curando, por lo tanto, la diabetes y las uremias (reuma, gota, etc.).

Excita las secreciones gástricas, facilita y oxida las digestiones mejor que ningún elixir.

CON EL ANÁLISIS Á LA VISTA ESTAMOS DISPUESTOS Á COMPROBAR ESTOS ASERTOS

Por eso las eminencias médicas recomiendan siempre el

VINO VANADICO

De venta en todas las Farmacias á 5 pesetas.

DEPÓSITO EN TOLEDO:

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23